Bach 1° leUJO Técnico Dpto. Artes Plasticas.

12Clase: MATERIAL

1. LAPIZ.

De dos tipos: Duro 2H 6 3H, y Blando desde €l HB hasta el 2. El 14piz debe
siempre estar afilado y con buena punta; para los trabagjos de dibujo geométrico se
empleara un |4piz con la mina dura. Se pueden emplear los portaminas o0 “bolilapiz’, con
minas duras y blandas. Atencién porque suelen portar una mina Blanda.

9H Duro___, medios 2H- H- F- HB- B-2B — 9B Blando, Oscuro
H=hard / B=bold = ( marcado, resaltado, Ilamativo)= Negrita.

(Composicién arcillay grafito. Cuanto mas archillamas H, y cuanto mas grafito mas B
9H 43% y 9B 80% de grafito respectivamente)

Conté y Saedtler,1=B, 2= HB, 2"°=F, 3= H, 4= 2H

Faber- Castell 1=2B, 2= B, 2Y?=HB, 3= H, 4= 3H
http://www.libreriathesis.com.ar/Asesoramiento/Manual _de materiales artisticos/El%20l
9% C3%A 1pi z%20de%20grafito.pdf

2. SACAPUNTAS
3. GOMA DE BORRAR.
4. REGLA.

5. ESCUADRA.

De 30 cm. Aproximadamente.
Formatriangular y rectangular de dos ladosiguales. B
6. CARTABON

Formatriangular y rectangular, teniendo los tres lados desigual es.

7. TRANSPORTADOR DE ANGULOS
Puede ser un circulo o semicirculo graduado en grados.

8. COMPAS.
Diversas clases y precios, aconsejable que los dos brazos se articulen. Ha
de tenerse un adaptador paraintroducir un rotulador, 14piz, etc, con un el
tornillo que apriete para sujetar el instrumento que se introduzca. La mina
del compas debe estar afilado, paralo cual utilizar:

9. LIJA FINA o AFILAMINAS.

10. FOLIOS BLANCOS EN FORMATO DIN-A4 (210 x297mm). Para tomar los
APUNTES de la asignatura. Se han de numerar los folios, poner la fecha
y archivar en carpeta, o archivador con anillas o sin ellas. Se sugiere para
los 1° y 3° ESO archivados en una hoja de funda de plastico y grapados
al bloc de dibujo ( para 1°y 3° ESO). Estos apuntes se iran pidiendo
en cualquier momento a lo largo del curso. Han de estar ordenados y
pasados a limpio.

11. Bloc de Dibujo. Paralos 1°y 3° ESO

12. Cartulina de Dibujo. Formato DIN A-4. Deutsches I nstitut fir Normung

12.ESTILOGRAFOS, con numeracion 0,2 - 04 — 0,8. (diversas marcas rotring,
staedtler, faber-castell, etc.)

-LIBRO DE TEXTO:


http://www.libreriathesis.com.ar/Asesoramiento/Manual_de_materiales_artisticos/El%20l%C3%A1piz%20de%20grafito.pdf
http://www.libreriathesis.com.ar/Asesoramiento/Manual_de_materiales_artisticos/El%20l%C3%A1piz%20de%20grafito.pdf

1° Ejercicio: Rotulacion normalizada.

DIN A-4: 210 x 297 mm.

«— 180mm ——
Titulo del
gjercicio
7 mm.
— —
Numero de
gjercicio
Cursoy Grupo | — l
< — : 20 mm
A 4
A
Apellidos, 7 mm. 30 mm
Nombrey

3°G | —Pinero Lopez, Antonio
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EL TEXTO Tipografia es el estudio de la diferentes letras que aparecen en los textos, a las

letras se les llama también "tipos".

El texto también tiene una forma. que es diferente dependiendo para qué se vaya a emplear,

clasificindose en familias, cuya diferencia es

la manera de confeccion de las letras o tipos. Ascendentes
Estas pueden variar dentro de una misma s 7
familia dependiendo de su grosor ( Light, A 8‘::;“‘3‘30
Meédium, Bold ) , inclinacién , su tamaiio. ( El ! de la letra
tamaiio de un tipo - cuerpo - suele medirse en Altum_— v
unidades, ya en desuso, llamadas puntos. | 9" Descendentes
Equivalen aproximadamente a 0,35 mm.)

En los ordenadores, cuando se trabaja con
programas de texto, como por ejemplo el Word, a Ias E’arles de un tipo o letral Terminal,

familias se les llama “fuentes” v a la variacién de las letras

dentro de una misma fuente "estilo”, como por ejemplo

negrita, cursiva.
Asi la fuente o familia empleada del texto que estdis
leyendo es la "Times New Roman", con un cuerpo o tamaiio

de 10 puntos, excepto en el titulo y al principio como - EL

TEXTO" - , que corresponde a un tamario de 16 puntos. El

«— gracia o serif

d:__ Asta o palo
——

Termmal

anlllo

texto esta confeccionado en un estilo normal, a diferencia de tipografia que estd en negrita, y el de

Jitentes'y estilo que esti en cursiva

Escritura nermalizada : ROTULACION.

Confeccionar dentro del recuadro o cajetin normalizado del DIN A4, diferentes
renglones con 3 tamafios de tipos a 9 mm., 6,5 mm., 8 mm.
El tamafio de las ascendentes de niimeros y mayusculas es el mismo.

TDrN A:--'

\ '\1'@"1"1 “Gdo

—_—

Li mzmﬁ(aqvt es e 1

T
Medidas ew mm.

- Importante: s6lo habra de utilizarse el lapiz duro (2 6 3 H).
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las tienes el

nUmeros y mayascu

-

Y recordar que los

r

Numeros.

mismo tamafio.

Modelos de escritura para realizar el ejercicio. Solamente se escribiran letras
las, mayusculas y

minuscu

DARIOS DE LAS ESCRITURAS CURSIVAS INCLINADA Y VERTICAL
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Una vez se haya confeccionado todo a lapiz ( el recuadro, las lineas, las letras), se
dibujara el recuadro exterior y el de identificacién a 0,8 , para simplificar trabajo

solamente se pasara 0,4 la mitad inferior del ejercicio, borrandose los renglones del
nombre de la lamina y del alumno.

El objetivo es que pongais el titulo y el nombre con una letra normalizada, legible para
todo el mundo, y posteriormente la utilicéis en las letras y numeros

Ejemplo de lamina de rotulacion:

e

ZEBIJ)L THEHFREFERD PR Eow
TR X U_tféf}:ﬁjh iJ ko
mnopqrstuvwxyz 123436“7“89@
“Aoche e acosté con la intertion de

" dofmir, per0 nada mds nacerto.me pdse |} — Uvans

Tdeiands  [lhs ]:@_T:}_ar en i T mrada en i rruErdo— } -
R
CDmﬁl’lZO D_T'Gﬂ@ O aanqrar, CG‘I’I‘!J U"'%CL.
ABCTEEGHTIKL M NG PORSTY VWX o
OO J et N JRIMNO NS IOV Wy 202
-mﬁ%——mmrm-m& vctetvch—n
| TlpuRalar UNo. .y T _Ver 65 Giie. Que 16 ienia. a7 i
_mmm —mdi‘ahe—mr TovETte
ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVW X .

YZ abcdefghijklmnopgrstuvwxyz

1234567890 weordac v ya,cuando salia
el sol y entraba por mi ventana, el suefio
ol fin me vencia,mientras mis ojos lloraban

ldgrimas  ensangrentadas.

1 Rotulacion
A | Rubio Ruiz, Elena
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.— " Proceso para e/
trazado de paralelas

o <
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$o7

DO °’P
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|

Trazaa larectar por lospuntos:P,Q,R,S,T,Uy Z, | ineas paralelas
Traza a larecta s por iospuntosA,B,C,D,E,FyG, ! tneas paralelas

@

S
Proceso para el trazado de perpendiculares
Po (?, § s T v 4
] u] a a A
B o
o =
e s
D s
S b 4
b ® /
& G
e ———— e e e r -
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o
G o} 2
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P
o

-
Trazaao larectar, por lospuntos:P,Q,R,S, T, Uy Z, reclas perpendiculares
Trazaa larectas, por lospuntos:A,B,C,D,E,FyG, rectos perpendiculares
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Proceso para e/
trazado de paralelaos

G
“oF
E
o BD
v C
S, . B
o A

A

9,

%ﬂ

G-n

g
Traza a la rectar por lospuntos:P,Q,R,S,T,UyZ, | ineas paralelas
Traza a la recta s por los puntosA,B,C,D,E,FyG, | ineas paralelas
s) Proceso para el trazado

de perpendiculares

Trazaa larectar, por los puntos: P, Q.

B.8, Tty L,
Trozaa lorectas, por Iospuntos:A.B,C.D,E,FyG,
l

T

rectas perpendiculares
rectas perpendiculares
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TRAZADOSIGEOMETRICOS:

MG S

b T R A R

Para la realizacién de algunos dibujos, necesitas cono-
cer el trazado de lineas, poligonos y ofros trazados
geométricos, que tienen como su mayor caracleristica
lo precisién, exactitud y limpieza.

En este curso vas a conocer algunos de los frazados
mas bdsicos.

su punto medio. Se trazan arcos iguales con el compds
desde sus exiremos, uniendo los puntos de corte de es-
tos arcos obtenemos la mediatriz.

2. Bisectriz de un dngulo. Es la linea que lo divide en
dos parfes iguales. Trazamos un arco cualquiera que
nos corta a los lados del dngulo en A y B. La mediatriz
del segmento AB es la bisectriz buscade.

3. Divisién de un segmento en partes iguales. Desde un
extremo trazamos una linea sobre la que llevamos con
el compds tantas unidades iguales como partes en que

1. Mediatriz de un segmento. Es la perpendicular por -

-
queremos dividir el segmento. Uniendo la ditima con el
otro extremo del segmento y mediante paralelas obte-
nemos la divisién.

4. Trazado de un trigngulo dados los lados. Basta to- |
mar uno de ellos como base y trazando arcos desde
sus extremos con valor igual a cada uno de los otros
lados, obtenemos un punto que es el vértice que falta- |
ba para su trazado.

5. Trazado del cuadrado. Partimos de dos lineas per-
pendiculares y desde su interseccion A llevamos el lo-
do sabre ellas con el compas, obteniendo los vértices B
y D. Desde estos puntos trazamos un arco con la medi-
] da del lado y obtendremos el vértice C que faltaba.

6. Trazado de un poligono cualquiera utilizando el
transportador de angulos. Conociendo el radio de la
circunferencia, basta llevar el dngulo central que forma
un lado con el centro, tantas veces como lados tiene el

| ;
| poligono. | . )
LBE :?g x M QJ&f eitnzar perpR nelicula = P

/_» @ 3
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Trazados elementales |
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Sumar los angulos en 'R =40°y B = 25° con el compas Mediatrices de los segmentos AB = 40, CD = 30.
sobre el vertice V. Coordenas A (15,52) B (55,52, Coordenas A (5, 46) B (45, 46) VD =10 V(0,75)
V (25,11) A
: _ 7 V=520
L S e - . ¢ i
L4 A B 146
\ /__
i “~
oo VY 00 _
Dividier el segmentoﬁhtl-ﬂ =62 en 5 partes iguales T Dividier el segrnentoI\qB = 74 en 6 partes iguales
5 '\i".
; - =
a Y / ¢ /r
a f_/ )E. \ & \« ){'\_‘
'/,( I'l 4 A
i | 3}( e
, ' i C N )
=g : | -. -"( ‘\‘\ N \
g Y B A % \ b B
: : . Circunferencias de radio 30 y @ =40. Punito tangente
Trazar la circunferencia que pasa por los puntos: > ’
2 3 T a 235° sobre la circunferencia mayor: trazar la recta
| A (13,30) ; B (33,65); C (63,20) tangente 3 al circutss ysobre prefogl s
. 0.9
3

Trazados Elementales Il
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33

B c
62
ot A
Ar 55 B

Encontrar el circuncentro del tridngulo de lados AB,
BC y CA Y dibujar la circunferencia circunscrila.

68

Encontrar el incentro del tridngulo isdsceles de base
AB y altura h.

Trazar el Indngulo ldada la base AB= 50, el cateto BC = 48]
ylaallurah=34

B 78 c %
3
68

— A, . A 35 B —

— Trazar el , trigngulo rectdngulo de careto Encontrar el baricentro del trifngulo de lado el

AB e hipotenusa BC. | trazar la altura de BC. AB y dngulos adpecentes A= 105"y B=45

c 48 B 5| 4 i c 6

h =34
50 49
A 1B Ar— B

Trazar el triéngulo de lados AB, AC y dngulo A = 120°.

Ej -4 TRAN G <
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Resolucion:

Ejercicio 1:

Ejercicio 2:

Ejercicio 3:

Ejercicio 4:

Ejercicio 5:

Dibujar el cuadrado de d:agona.' AC.

22 Traza una c:rcunferencna con dnarnetro lgual a la diagonal AC:

3¢ Traza un didmetro perpendicular a AC. Los extremos de los dos didmetros
son los veértices del cuadrado ABCD.

Dibujar el recténgulo de diagonal AC v de lado menor AB,

12 Repite el paso 12 del ejrcicio anterior.

2¢ Con centro en A y en C vy radio el lado AB traza dos arcos, uno por
debajo vy el ofro por encima, que cortaran a la circunferencia en los: vértices
By D del rectangulo ABCD.

Dibujar el rombo de lado AB y en el que uno de los angulos mida 75°

12 Traza, con vertice en A, el angulo de 75°.

2° Traza con centro A Y radio el lado. AB, un arco que corte al lado del angu-
lo A enelveértice D del rombo.

3° Traza, con centros B y D v radio ‘el lado AB, arcos que se cortan en el
vértice C del romba ABCD.

Dibujar el romboide de lados AB, BC ycon un éngulo B de amplitud 75°.

12 Traza el angulo de 75° con vértice en A.
2¢ 1leva, sobre el lado construido del angulo A, el lado AD.

32 Traza con centros. B y D arcos de radios AD v AB respectivamente; se
cortaran en el vértice C del romboide ABCD.

(=3

Dibujar el trapecio is6sceles de bases AB Y CD y.laaltura h.

1° Traza por el punto medio.M de AB una recta perpendicular a AB.

2° Lleva, a paitir de M y sobre la perpendu:ular, el segmento ME de lc-gitud h.
32 Traza por E una recta paralelaa AB.

42 1leva a partir de E, hacia la izquierda ¢ hacia la derecha, la mitad de CD y
tendras los otros dos vértices, C y D , del trapecio isosceles.

Ejercicio 6: Dibujar el trapecio rectdngulo de bases ABy CD v -d:_agona} mayor d.

12 Traza por A una recta perpendicular a AB.
2° Traza, con centro en B; él arco de radio la diagonal d, que cortaa la per-
pendicular en el vértice D. ;
3° Traza por D una recta paralelaa AB.
42 lleva, a partirde D y sobre la pamlela, el segmento CD; queda asi com-,
pletado el h-apecxo rectangulo ABCD.



1° Bachillerato : POLIGONOS REGULARES
Los poligonos se realizaran en una lamina en papel de dibujo técnico DIN A-4,
con los margenes normalizados a 0,8 y titulo “Poligonos regulares” y nombre con la
rotulacién normalizada a 0,4.
Se debe realizar a ldpiz , con tres grosores:
-1° Enunciados ( son los de la ficha fotocopiada) con grosor intermedio.
-2° Lineas auxiliares, con grosor fino o intensidad debil.

-3° Lineas de resultado, con intensidad o grosor mayor.

Se corregiran como esta establecido, en relacién a la correcta ejecucion,
limpieza, distribucion, grosores de lineas y rotulacion normalizada de letras.

1.- Dibujar el pentadgono inscrito en
la circunferencia de radio 30 mm.

2.- Dibujar el triangulo y heptagono
inscrito en la circunferencia de radio
30 mm.

3.- Dibujar el pentagono de lado 40 - N Sy e

mim.

4.- Dibujar el hexagono cuya
distancia entre lados es de 30 mm.

5.- Dibujar el eneagono inscrito en
una circunferencia de r = 35 mm.

6 | Poligonos regulares

1°1 | Teresa Serrano Alarcen

Ejerch Poligonos2.doc



:E Poligonos estrellados

Ed- SM

El paso o especie del L10 es
| solamente3, el de 4 da un
% pentagono estrellado

e

FiG. 20

m DEFINICION

Un poligono regular estrellado de un nimero
determinado de vértices se halla dividiendo la
circunferencia en tantas partes como vértices tenga el
poligono a construir, y uniendo dichos vértices de dos
en dos, de tres en tres, de cuatro en cuatro, etc. Para
unir los vertices se ha de partir de uno de ellos y,
recorriendo todos y cada uno de los vértices, cerrar el
poligono en el mismo vértice que se comenzo.

El nimero de poligonos estrellados que existen de un
numero v de vértices es igual al nimero de cifras primas
con v (ndmeros que no tienen division exacta con v)
gue sean menores de w2y dichos poligonos se hallan
uniendo los vértices de la manera que nos indican las
cifras primas.

El siguiente cuadro indica el nimero de poligonos
estrellados que existen de un nimero determinado de
vértices, asi como la manera de unirlos:

v p no| v p n
5 1 2 11 4 2-3-4-5

6 0 3 12 1 5

7 2 2-3 13 5 2-3-4-5-6
8 1 3 | 14 4 3-4-56

9 2 2-4 | 15 4 2-4-6-7
10 (1 |3 U

siendo:

v Numero de vértices del poligono estrellado.

p Numero de poligonos estrellados de v vértices.

n Numeros primos con v menores de la mitad, que
indican ademas la forma de unir los vértices.

CONSTRUCCION DE UN OCTOGONO REGULAR ESTRELLADO

Tal como se indica en la tabla anterior, solo existe un
poligono estrellado de ocho vértices, ya que solo hay un
numero menor que 4 (8/2), que sea primo con 8.

El poligono estrellado se halla dividiendo la
circunferencia en ocho partes iguales y uniendo los
vertices de tres en tres (fig. 20), puesto que el nimero
primo con 8 es el 3.
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CONSTRUCCION DE UN ENEAGONO REGULAR ESTRELLADO

Tal como se indica en el cuadro existen dos poligonos
estrellados de nueve vértices, puesto que hay dos
numeros, menores de 4,5 (9/2), que sean primos con 9.

Los dos poligonos estrellados se trazan, una vez dividida
la circunferencia en nueve partes iguales, uniendo los
vértices de dos en dos (fig. 21) y de cuatro en cuatro
(fig. 22), puesto que los nimeros primos con 9 son
el2yeld.

Si se intentan unir los vértices de tres en tres nos
encontraremos con tres triangulos equildteros, girados
uno respecto del otro, pero que no forman un poligono
regular estrellado por no cumplir con el requisito de todo
poligono estrellado: que al unir los vértices y recorrerlos
fodos y cada uno, el poligono debe cerrar en el mismo
vértice en que se comenzo.

De todo esto concluimos:

primos de # haya menores de n/2.

tiene un poligono estrellado de especie 5.

Un poligono regular de n lados tiene tantos estrellados como

Se denomina especie al nimero de saltos; asi el dodecagono

p<n/2 Especie o paso p.e L7 (2)

2 12 especie

3 2% especie
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